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«Рэд кае гэ та 
проз ві шча — Ба раз на. 
Хле ба роб нае, 
хле ба род нае. Да ра гое 
ара тай най ду шы. 
Як і Ска ры на...»
Так пі саў пра мас та ка 
і эт ног ра фа Ля во на 
Ба раз ну на род ны 
па эт Бе ла ру сі 
Ры гор Ба ра ду лін.

Плён дзей нас ці Ля во на 

Ба раз ны, які за гі нуў у 1972 

го дзе, мы мо жам ба чыць 

шмат дзе — на прык лад, на 

ня даў няй вы ста ве ў На цы я-

 наль ным мас тац кім му зеі 

«Код пры га жос ці», пры све-

ча най бе ла рус ка му на род-

на му кас цю му. Там бы лі 

прад стаў ле ны яго за ма лёў кі 

з эт на гра фіч ных экс пе ды-

цый, узо ры ар на мен ту. Ба-

раз на апан та на збі раў усё, 

што да ты чыц ца на род най 

воп рат кі і тра ды цый на га 

по бы ту, пад рых та ваў не-

каль кі аль бо маў ма люн каў. 

Ме на ві та ён рас пра цоў ваў 

кан цэрт ныя кас цю мы для 

ан самб ля «Пес ня ры», а так-

са ма для пят нац ца ці са ма-

дзей ных ка лек ты ваў. Ры гор 

Ба ра ду лін не да рэм на звяз-

вае ім ёны Ба раз ны і Ска ры-

ны — бо мас так да сле да ваў 

гра вю ры пер ша дру ка ра.

1 лю та га ў Бе ла рус кім 

дзяр жаў ным ар хі ве-му зеі лі-

та ра ту ры і мас тац тва прай-

шоў ве чар па мя ці мас та ка, 

пры све ча ны 95-год дзю з 

дня яго на ра джэн ня. Ад бы-

ло ся ад крыц цё экс па зі цыі, 

на якой прад стаў ле ны ўні-

каль ныя ар тэ фак ты з фон-

даў ар хі ва-му зея. Ус пом ніць 

ад мет на га ча ла ве ка, які тра-

гіч на за гі нуў вель мі ра на, у 

со рак тры, але па кі нуў па са-

бе за ўваж ны след, прый шлі 

мас та кі і мас тацт ва знаў цы, 

эт ног ра фы, му зей шчы кі, гіс-

то ры кі — усе, хто з удзяч нас-

цю ка рыс та ец ца ад кры тым 

Ля во нам Ба раз ной эт на гра-

фіч ным ба гац цем.

Ды рэк тар Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га ар хі ва-му зея 
лі та ра ту ры і мас тац тва 
Але на МА КА РАН КА, якая 

ад кры ла ве ча ры ну, рас па-

вя ла пра фонд мас та ка, які 

за хоў ва ец ца ў ар хі ве-му зеі 

і, да рэ чы, яшчэ кам плек ту-

ец ца. Пры сут ні ча лі і дзве 

доч кі мас та ка, якія зай-

ма юц ца па пу ля ры за цы яй 

спад чы ны баць кі. Ста рэй-

шая дач ка Але на рас па вя ла 

пра іх сям'ю, дзе ша на ва-

ла ся бе ла рус кая куль ту ра, 

збі ра ла ся твор чая ін тэ лі ген-

цыя — да стат ко ва ска заць, 

што хрос ным баць кам дзя-

цей Ля во на Ба раз ны быў 

Ула дзі мір Ка рат ке віч.

Вя до мы мас тацт ва знаў-
ца, куль ту ро лаг, эт но лаг 
Воль га ЛА БА ЧЭЎ СКАЯ зга-

да ла ня даў нюю вы ста ву «Код 

пры га жос ці», дзе ўпер шы ню 

бы ло прад стаў ле на на столь кі 

шы ро ка ба гац це бе ла рус ка га 

на род на га кас цю ма. А па чы-

на ла ся ўсё з экс пе ды цый у 

тым лі ку Ля во на Ба раз ны.

— На ша куль ту ра, на 

жаль, па сва ім ха рак та ры 

ары ен та ва на на па мер лых: 

мы ўспа мі на ем лю дзей, іх 

на пра цоў кі та ды, ка лі яны 

пай шлі з жыц ця, ка лі прай-

шло не каль кі дзе ся ці год-

дзяў пас ля іх сы хо ду... Сён-

ня вяр та ец ца ці ка васць да 

зроб ле на га Ля во нам Ба раз-

ной, — ад зна чы ла Воль га 

Аляк санд раў на. — Ён быў 

па чы наль ні кам. На ша му гра-

мад ству спат рэ бі ла ся сем-

дзе сят га доў, каб асэн са ваць 

зроб ле нае ім, тое, што свед-

чыць пра вы тан ча насць, вы-

со кую мас тац кую вар тасць 

бе ла рус ка га на род на га 

кас цю ма. Як мас так Ля вон 

Ба раз на быў чу лы на пры-

га жосць. Ду маю, ён сам 

за хап ляў ся ты мі стро я мі, 

якія  ба чыў і фа та гра фа ваў 

у сва іх экс пе ды цы ях. Ён, па 

сут нас ці, за клаў асно вы рэ-

кан струк цыі на род на га кас-

цю ма. І той сён ня жы ве — на 

фес ты ва лях, кан цэр тах і на-

ват у по бы це. Як са праўд ны 

скарб, на ро бак Ля во на Ба-

раз ны вый шаў на па верх ню і 

стаў част кай на шай агуль най 

куль тур най спад чы ны.

Пад ра бяз нас ця мі свай го 

сяб роў ства з Ля во нам Ба-

раз ной па дзя лі лі ся яго сяб-

ры, зна ё мыя. Не за бы ва юць 

Ба раз ну і ў яго род ным Та-

ла чы не, дзе ён і па ха ва ны. 

Та ла чы нец Змі цер Іў чан ка 

пра цуе не толь кі на чы гун цы, 

але і ў на род най кі на сту дыі 

«Ле та піс», што дзей ні чае 

на ба зе мяс цо ва га цэнт ра 

куль ту ры. Змі цер рас па вёў, 

як ад бы ва лі ся здым кі да ку-

мен таль на га філь ма «Ля вон 

Ба раз на... Ад да нае сэр ца», 

рэ жы сё рам яко га ён стаў. 

З філь ма мож на да ве дац ца, 

на прык лад, што пісь мен нік 

Па вел Міс ко вы ка рыс таў у 

сва ёй апо вес ці «Ка ля нае 

ліс це» ўспа мі ны Ля во на 

Ба раз ны пра зна хо джан не 

ў фа шысц кіх за сцен ках — 

юны мас так, сын пар ты за на, 

быў пад поль шчы кам і цу дам 

аца леў. Так са ма пра тое, 

што ў мас тац кай ву чэль ні 

ад на курс ні кам Ля во на Ба-

раз ны быў Мі хал Са віц кі, а 

на стаў ні кам — Ві таль Цвір-

ка, і шмат ін шых ці кавінак.

Змі цер Іў чан ка па дзя ліў-

ся ра дас цю: у хут кім ча се на 

до ме на стан цыі Та ла чын, 

дзе жыў мас так, ад кры ец ца 

ме ма ры яль ная дош ка. Дач-

ка Ля во на Ба раз ны Але на 

ўдак лад ні ла, што ёсць ці ка-

выя ма тэ ры я лы пра Ля во-

на Ба раз ну і ў Та ла чын скім 

края знаў чым му зеі, дзе час 

ад ча су ад бы ва юц ца ча со-

выя экс па зі цыі пра мас та-

ка-зем ля ка.

На вы ста ве ў БДАМЛМ 

мож на па ба чыць не толь кі 

эс кі зы на род ных кас цю маў, 

зроб ле ныя Ля во нам Ба раз-

ной, але і фо та здым кі, да ку-

мен ты, а так са ма пей за жы, 

якія свед чаць пра роз на ба-

ко васць яго та лен ту.

Люд мі ла ІВА НО ВА.

На род ны пісь мен нік Бе ла ру сі Мі ка лай ЧАР ГІ НЕЦ прэ-
зен та ваў свае ме му а ры ў На цы я наль най біб лі я тэ цы. 
Гэ та ча ты ры кні гі з цык ла аў та бія гра фіч ных ра ма-
наў «Цяж кія да ро гі жыц ця», у якіх аў тар дзе ліц ца 
сва ім ба га тым жыц цё вым до све дам. Тут і дзі ця чыя 
ўспа мі ны аб Вя лі кай Ай чын най вай не, і спар тыў ная 
кар' е ра, і ра бо та ў ор га нах унут ра ных спраў, і аф-
ган скі пе ры яд.

— Кні гі на пі са ны як аў та бія гра фіч ны ра ман. Але чы та юц-

ца зай маль на, як тры лер ці дэ тэк тыў. Там цу доў на вы бу да-

ва ны дыя ло гі, сцэ ны. Яны вель мі кі не ма та гра фіч ныя, — так 

пад час прэ зен та цыі па дзя ліў ся сва і мі ўра жан ня мі ад «Цяж-

кіх да рог жыц ця» ды рэк тар Ін сты ту та лі та ра ту раз наў ства 
імя Ян кі Ку па лы На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру-
сі Іван СА ВЕР ЧАН КА, — Мы ве да ем роз ныя на ву ко выя 

пра цы, ней кія ака дэ міч ныя вы дан ні. Але ка лі чы та еш гэ ту 

кні гу, ты лі та раль на «ўва хо дзіш» у тую ат мас фе ру. Та лент 

пісь мен ні ка вы дат на пе рад ае той час, па чуц ці лю дзей, іх 

ча кан ні, іх па мкнен ні і стра хі.

Сам жа Мі ка лай Іва на віч на ме ра пры ем стве за явіў, што 

цвёр да пе ра ка на ны ў тым, што аба вя зак кож на га пісь-

мен ні ка, які ба чыў на свае во чы Вя лі кую Ай чын ную вай ну, 

рас ка заць пра гэ та. Уяў на вяр тац ца ў не ка то рыя эпі зо ды 

жыц ця — вель мі цяж ка.

— Пры хо дзіц ца ча сам ледзь не са слязь мі, ус па мі на ю чы, 

пі саць, — пры зна ец ца аў тар.

Мі ка лай Чар гі нец не толь кі та ле на ві ты пісь мен нік, але 

і па лі тык, за слу жа ны дзе яч куль ту ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

га на ро вы гра ма дзя нін Мін ска, ула даль нік між на род ных прэ-

мій, дзяр жаў ных уз на га род. Яго чы та юць па ўсім све це, 

агуль ны ты раж вы да дзе ных тво раў скла дае больш за сем 

міль ё наў эк зэмп ля раў.

Па вод ле слоў ге не раль на га ды рэк та ра На цы я наль най 
біб лі я тэ кі Ва дзі ма ГІ ГІ НА, Мі ка лай Чар гі нец — яск ра вы 

прык лад па спя хо ва га бе ла рус ка га ча ла ве ка.

— Та ле на ві ты, пры го жы, сяб ра ваў з ма ці Юрыя Га га ры на 

і ўсёй яго сям' ёй, не каль кі жыц цяў пра жыў, — рас па вя дае 

Ва дзім Гі гін. — Пас ля вай ны з фут боль най ка ман дай тра піў 

у паў раз бу ра ны яшчэ Пхень ян, ба чыў Кім Ір Се на — у той 

час, у 1950-я га ды, гэ та бы ло як на ін шую пла не ту тра піць. 

Пас ля пе рай шоў на пра цу ў кры мі наль ны вы шук, трой чы 

да тэр мі но ва пры свой ва ла ся яму зван не. Гэ та ме на ві та той 

мі лі цы я нер, які пер шым пры ехаў на мес ца тра гіч най гі бе лі 

Пят ра Мі ро на ві ча Ма шэ ра ва. І я аса біс та ад «аф ган цаў» 

чуў гіс то рыі пра Чар гін ца, у тым лі ку пра тое, як ён лю дзям 

вы ра та ваў жыц цё.

Пра цяг аба вяз ко ва бу дзе. Ужо сё ле та но вая част ка ме-

му а раў вый дзе ў свет. Мі ка лай Чар гі нец пры ад чы ніў за сло-

ну та ям ні цы і па дзя ліў ся тым, што ча кае чы та чоў у но вай 

кні зе:

— У ёй я пі шу пра пе ры яд раз ва лу Са вец ка га Са ю за: 

цяж кі час, най бяд ней шы стан кра і ны, раз вал эка но мі кі, 

лю дзі на ву лі цах абу ра юц ца, па тра бу ю чы за роб ку і пра цы, 

за во ды ста яць... Та ды мы і па зна ё мі лі ся з Аляк санд рам 

Ры го ра ві чам Лу ка шэн кам. Я на той мо мант не ве рыў, што 

ма ла ды хло пец з вёс кі змо жа да па маг чы бе ла ру сам. Я па-

мы ліў ся. З яго энер гі яй і вы ключ ным та лен там уда ло ся гэ та 

зра біць. І я бу ду пра гэ та пі саць.

Пад час ме ра пры ем ства ўсе гос ці маг лі за даць лю бое пы-

тан не пісь мен ні ку (на ват са мае пра ва ка цый нае) і атры маць 

аў то граф. Больш за тое, кож ны ах вот ны мог азна ё міц ца з 

тэ ма тыч най вы ста вай, у якой са бра ны ма тэ ры я лы з фон даў 

біб лі я тэ кі аб жыц цё вым і твор чым шля ху Мі ка лая Чар гін-

ца, так са ма там бы лі рэд кія эк зэмп ля ры кніг з аса біс та га 

ар хі ва аў та ра.

Лі за ве та ГО ЛАД,
фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

Рэс пуб лі кан ская вы ста ва 
«1,10 квад ра та», пры мер ка-
ва ная да 110-год дзя «Чор на га 
квад ра та» Ка зі мі ра Ма ле ві ча, 
ад кры ла ся ў На цы я наль най 
біб лі я тэ цы Бе ла ру сі.

Экс па зі цыя ар га ні за ва на су мес-

на з Бе ла рус кім са юзам мас та коў. 

Гле да чам прад стаў ле ны раз на-

стай ныя тво ры ві цеб скіх мас та коў, 

на тхнё ныя як твор час цю Ка зі мі ра 

Ма ле ві ча, так і ўво гу ле су прэ ма-

тыз мам. Трэ ба ад зна чыць, што гэ та 

пер шая вы стаў ка агуль на га ад най-

мен на га пра ек та, які бу дзе пра хо-

дзіць на пра ця гу го да на роз ных 

вы ста вач ных пля цоў ках Бе ла ру сі.

— Ду маю, у Ві цеб ску кож ны мас-

так лі чыць ся бе аба вя за ным хоць 
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